

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Швейцарские мужчины в роли отцов | Les hommes dans le rôle des pères

Auteur: Ольга Юркина, [Базель](#), 09.11.2010.



Сильная мужская рука в воспитании детей с самого рождения (femina.ch)  
Гендерное исследование, предпринятое специалистами Базельского университета с целью показать, какими принципами руководствуется сильный пол в вопросах планирования семьи, привело к удивительному результату. Оказалось, идеал отца у современного мужчины настолько высокий, что, не надеясь воплотить его в жизнь, он отказывается иметь детей.

|  
Non seulement l'homme moderne doit et veut nourrir sa famille, mais il doit également avoir du temps pour ses enfants. Selon une étude sociologique, ce champ de tension peut pousser les hommes à se décider contre la famille, mais également à rechercher de manière accrue des solutions leur permettant de concilier ces deux dimensions. L'étude recommande une nouvelle politique familiale pour les hommes et les femmes.  
Les hommes dans le rôle des pères

Распространенный в современном обществе образ идеального отца заставит содрогнуться любого мужчину, считают исследователи Базельского университета. Мало того, что на плечи главы семейства возложено обеспечение финансового благосостояния домашних, при этом он еще и должен находить достаточно времени для своих детей. Согласно социологическим опросам, именно двойное давление – профессиональных и личных амбиций – и отпугивает мужчин от создания семьи и

планирования ребенка. С другой стороны, это же самое давление заставляет других представителей сильного пола искать – и находить – пути лавирования между двумя сферами. При поддержке Швейцарского национального фонда научных исследований, ученые Базельского университета решили разобраться, чем руководствуется мужчина, принимая решение завести ребенка или, наоборот, отложить отцовство на как можно более далекий период.

Команда специалистов по гендерным исследованиям во главе с Андреа Майхофер провела подробный опрос среди 60 мужчин, проживающих в немецкой части Швейцарии. Половину опрошенных представляли отцы семейства, другую половину – бездетные мужчины. Все участники обладали дипломами о высшем образовании – согласно социологическим исследованиям, это один из факторов, способных «притормозить» планирование семьи. Во-первых, потому что долгая специализация и дополнительное образование не оставляют времени для решения семейных вопросов и личной жизни, во-вторых, в семьях, где оба родителя увлечены профессиональными успехами и карьерой, рождение ребенка часто откладывается на неопределенный срок. Казалось бы, старая истина. Однако базельские исследователи попытались разрушить стереотипы и рассмотреть вопрос с точки зрения сильного пола, предложив новую стратегию планирования семьи для современных мужчин.

## **Образ отца сегодня и вчера**

В один прекрасный день Джордж Клуни блестяще сыграл роль современного отца. Проведенные интервью выявили интересную закономерность: отношение к отцовству у современного мужчины изменилось. Большинство опрошенных признались, что их отцы практически не принимали участия в воспитании детей и повседневной жизни семьи, загруженные работой. В то же время, сами они совершенно не согласны с принципом «кормящего, но отсутствующего» отца. Наоборот, идеалом им представляется глава семейства, внимательный к своим детям и принимающий активное участие в их жизни. Исследователи связывают подобное желание не только с личными стремлениями, но и социальными изменениями в обществе, предъявляющим все более высокие требования к родителям в области воспитания детей.

Несмотря на желание быть заботливым отцом, для участвующих в исследовании мужчин главным условием для реализации самих себя остается успех в профессиональной сфере. Да и в обществе, пусть и эмансипированном, традиционной до сих пор остается модель, в которой мужчина берет на себя обеспечение дохода и «кормит» семью.

Для опрошенных представителей сильного пола «супер-папа» - тот, кто обеспечивает полностью или большей частью существование семьи и одновременно проводит много времени с детьми. Завышенные требования к самому себе в обеих сферах – профессиональной и семейной – чреваты последствиями: мужчины, чаще всего, признают себя неспособными к воплощению в жизнь амбициозного проекта и приходят к решению в принципе не ввязываться в семейную авантюру, то есть не жениться и не заводить семью. В то же время, других те же трудности мотивируют на профессиональную переориентацию, даже переоценку ценностей. Некоторые опрошенные подтвердили, что смогли договориться со своими партнерами о перераспределении обязанностей еще до рождения ребенка, чтобы посвящать

больше времени семье.

## **Страх потерять свободу?**

Социологи подчеркивают, что планирование семьи в современном обществе имеет такое же высокое значение для мужчин, как и для женщин. Другими словами, отцовство становится не менее сложным и комплексным понятием, чем материнство, но если отношения матери и ребенка издавна становились темой для обсуждений и научных работ, то отец часто оставался в стороне. В то же время, для мужчины превращение в папу – не менее значимое событие, к которому он должен подготовиться заранее и которое включает интенсивную борьбу с собственными страхами, сомнениями, неуверенностью. Ученые выяснили, что больше всего с рождением ребенка мужчины боятся потерять собственную свободу: семья и отцовство означает для них полную отдачу, следовательно, лишение любимого времяпрепровождения в часы досуга, как поездки к друзьям или катания на лыжах. Подобные страхи также очень часто влияют на принятие решения о планировании ребенка.

Проведенные базельскими специалистами исследования показали, что в современном обществе мужчины гораздо чаще стали задавать себе вопросы, обычно свойственные женщинам: хочу ли я ребенка? какова моя ответственность? как я смогу совместить работу и воспитание детей? Последствия подобной эволюции сознания, - считают социологи, могут быть самыми парадоксальными. Возможно, что осознание собственного отцовского предназначения приведет мужчину к выражению желания иметь детей в более эксплицитной форме. С другой стороны, размышления об ответственности могут напугать сильный пол и стать причиной полного отказа от роли главы семьи. (Заметим в скобках, совершенно не зависимо от статистик и социального положения, готовность или отказ стать отцом – вопрос скорее ответственности, чем гендерных тенденций).



Мой пapa - герой ([pixmac.com](http://pixmac.com))

Новый идеал отца – активного как в профессиональной, так и семейной жизни, имеет еще одно последствие – не для самой семьи, но для общества, в котором она существует. Традиционно требования яслей и детских садов на рабочем месте и контрактов на неполную ставку были «женским делом»: что ж, если мужчины захотят совмещать работу с воспитанием детей, обществу придется смириться.

Исследователи предлагают различные стратегии в ответ на подобное развитие событий. В частности, предприятия должны не только смириться с предоставлением гибких графиков, неполных рабочих дней и мест в детских садах, но и в корне поменять свое отношение к семье как институту. Как для мужчин, так и для женщин, возможность работать по гибкому графику в течение нескольких лет без риска для карьеры должна стать нормой. Само собой разумеется, обеим сторонам придется рас прощаться со «славными» дополнительными часами на работе и идеей карьерного роста – представлениями, пока еще доминирующими в современном обществе. Одним словом, в интересах самого общества серьезно отнестись к стремлению мужчин реализовать себя в роли заботливых отцов и поддержать их в этом решении, - заключает исследование.

Не будем ставить под сомнение серьезность попытки показать, как изменилось отношение мужчины к роли отца, но позволим задать себе вопрос: изменилось ли оно

действительно или о нем впервые начали говорить? В конце концов, задолго до изобретения гендерных исследований как таковых, мужчины сталкивались с проблемами обеспечения семьи и воспитания детей и, несмотря на «комплексность» их роли отца семейства, в большинстве случаев успешно с ней справлялись, не предаваясь страхам.

[гендерные исследования базельский университет](#)

[отцы и дети](#)

Статьи по теме

[Антифеминизм – встреча мужчин с разбитыми сердцами](#)

[Равенство полов под микроскопом исследователей Санкт-Галлена](#)

[«Возьму детей и к папе»](#)

---

**Source URL:** <https://dev.nashagazeta.ch/node/10772>